

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

PALMA DE MALLORCA  
AÑO LIX -- Núm. 22.028

Martes, 3 Septiembre de 1946  
Teléfono 2142

Suscripción mensual 8'00 ptas.  
Número suelto: 0'40 ptas.

## Galicia reiteró su fervorosa adhesión a Franco

Durante la estancia del Jefe del Estado en La Coruña

Coruña, 31. — En la mañana de hoy, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo, estuvo en el campo de San Pedro, donde se celebró el día de la manifiesta militar en que intervienen la guarnición de Galicia, y que fueron suspendidas debido al mal tiempo. S. E. estuvo en el puesto de mando cambiando impresiones con los generales y Jefes reunidos, pertenecientes a los distintos cargos.

Seguidamente, el Generalísimo asistió al almuerzo que le ha sido ofrecido por la guarnición a cuyo final el Capitán General en vibrantes y sentidas palabras expresó a S. E. la más incondicional adhesión de todos los generales, jefes y oficiales, reiterando que en todo momento puede disponer de ellos, que consideran con orgullo estar a las órdenes del Generalísimo. Terminó con los gritos de ¡Viva España! y ¡Viva Franco!, calurosamente coreados.

S. E. contestó haciendo un tanto al deber y al honor, cuyo cumplimiento debe ser aspiración constante del ejército. Agradeció la adhesión de los reunidos, muchos de ellos antiguos camaradas en las campañas africanas, exhortándoles a que sigan laborando como hasta aquí por el bien de la Patria y del Ejército, cuya unidad es envidiada en el mundo.

El Caudillo fué calurosamente emocionado al terminar algunos de los párrafos de su discurso y al final del mismo, en que resonaron largo rato los gritos de Franco, Franco, Franco, que no cesaron hasta que S. E. subió al coche, entre el entusiasmo general, para dirigirse a su residencia del Pazo de Meirás, donde llegó poco antes de las cinco de la tarde.

### LOS MINISTROS QUE ASISTIERON A LA COMIDA DE GALA

La Coruña, 31. — A la comida que la guarnición de La Coruña ofreció hoy a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, en San Pedro de Viana, asistieron también los ministros del Ejército y Aire.

El Caudillo pasó por la capilla procedente del Pazo de Meirás con dirección a San Pedro de Viana, poco antes de la una y media de la tarde.

El público que circulaba por las calles del trayecto, al darse cuenta de la presencia del jefe de S. E., acogió su paso con entusiasmo, aplausos y gritos de Franco, Franco, Franco!

### UNA FELICITACION DE S. E. A UN MODESTO EMPLEADO

La Coruña, 31. — En la fiesta celebrada en honor de S. E. el Jefe del Estado y el Gobierno, en el casino de La Coruña, la esposa del Caudillo, doña Carmen Polo de Franco, extrajo una valiosa medalla de brillantes grabada al dorso con el escudo de Sevilla.

Fue hallada por un modesto empleado del casino, llamado Antonio García de Larosa, que entregó la medalla seguidamente a S. E.

S. E. le envió una importante gratificación, felicitándole por su trabajo de honradez.

La Coruña, 1. — El Caudillo presenció esa tarde las pruebas finales del campeonato nacional de atletismo del Frente de Juventudes, en el estadio municipal de Riazor. El magnífico estadio coruñés estaba espléndidamente adorna-

do para la gran jornada deportiva y patriótica. Del palco presidencial colgaban reposteros y gurnaldas.

La torre de Marathón, de 30 metros de altura, estaba casi totalmente cubierta de banderas, gallardetes y emblemas del Frente de Juventudes. A uno y otro lado de la torre había reposteros con el escudo de España, que se extendían por otros sectores del graderío, así como grandes franjas con los colores nacionales.

Un inmenso gentío ocupaba las localidades del estadio, que a la hora de comenzar las pruebas ofrecía un aspecto impresionante.

En espera del Caudillo y por medio de un completo equipo de altavoces, se transmitían canciones patrióticas juveniles. Bajo la torre de Marathón se situó la banda de música del regimiento de infantería Isabel la Católica n.º 29.

A las 6'25 llegó al estadio municipal S. E. el Jefe del Estado. Ante la puerta de acceso al palco de la presidencia le esperaban el Delegado Nacional del Frente de Juventudes José Antonio Elola, y el Secretario Nacional, Alfonso Pérez Vineta, con otras jerarquías de la organización.

Numeroso público estacionado en las inmediaciones del estadio, tributó a S. E. un entusiasta recibimiento, con aplausos y gritos de ¡Franco, Franco, Franco! que ya se produjeron al pasar el coche del Caudillo por las calles coruñesas, desde el Pazo de Meirás hasta el estadio de Riazor.

Una grandiosa ovación, con delirantes vítores y gritos de ¡Franco, Franco, Franco! acogió la presencia del Caudillo en el palco presidencial. Con S. E., que vestía de paisano, llegó su esposa, doña Carmen Polo de Franco; el Jefe de la Casa Militar, Teniente General Martín Alonso; el Jefe accidental de la

Casa Civil, Comandante Fuertes; el jefe segundo de la Casa Militar, General Franco Salgado, y demás séquito.

El Caudillo hubo de saludar repetidas veces desde el palco ante las aclamaciones del público, que no cesaba de vitorearle.

Doña Carmen Polo, esposa del Jefe del Estado, recibió un ramo de flores, que le ofreció la Delegación Nacional del Frente de Juventudes.

En el palco presidencial tomaron asiento los Ministros de Justicia, señor Fernández Cuesta; de Hacienda, señor Benjumea, y de Educación Nacional, señor López Martín. Además ocuparon asiento en dicho lugar el Capitán General de la 8.ª Región, General Múgica; el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, Martín Ballesteros; el Alcalde, Ozores Arraiz; Almirante Suances; Obispo auxiliar de Santiago de Compostela; Gobernador Militar, General Serrater; y otras autoridades y representaciones militares y civiles, así como el Jefe Nacional del Frente de Juventudes, señor Elola, y el Secretario Nacional, señor Pérez Vineta.

En el palco tuvieron puesto, asimismo, las señoras del Ministro de Educación Nacional y de las principales autoridades de La Coruña. En primer término, a la derecha del Caudillo, se situó su esposa, doña Carmen Polo. Después, el Capitán General de la región. A la izquierda de S. E., la señora del Capitán General y el Gobernador Civil.

A las 6'30 comenzaron las pruebas finales de los campeonatos nacionales de atletismo del Frente de Juventudes, que se desarrollaron por el siguiente orden: 110 m. vallas, 100 m. lisos, 400 m. lanzamiento de jabalina, 200 m. lisos, 3.000 m., 100 m. final de primeros, 400 m. finales de primeros, pértiga.

(Pasa a la pág. 7.ª)

## Jorge II volverá a Grecia

El plebiscito del domingo ha demostrado, con la elocuencia exacta de los números, la voluntad del pueblo heleno

### ULTIMAS NOTICIAS

Atenas. — Los resultados oficiales anunciaban esta mañana, imprimiendo más de setecientos mil votos en favor de la Monarquía, con lo que está asegurada la vuelta del Rey Jorge II al trono de Grecia por tercera vez.

Un comunicado del Ministerio del Interior, facilitado a las ocho de la mañana demuestra que los votantes han depositado 92.454 papeletas con la señal «democracia» y 148.369 en blanco, las cuales según se ha acordado, han de contarse contra la Monarquía.

Los republicanos, pues, han sumado un total de 240.823 votos. Trescientas sesenta y nueve papeletas depositadas en estas elecciones, celebradas tranquilamente han ido declaradas nulas.

Los resultados finales completos probablemente no serán conocidos antes de mediados de mañana. — Efe.

Atenas. — Los últimos resultados del plebiscito, correspondientes a Atenas, son los siguientes:  
A favor del Rey, 87.557.  
En contra, 22.202.  
En blanco, 43.918.

Las cifras correspondientes a El Pireo son:  
A favor del Rey, 26.479.  
En contra, 6.200.  
En blanco, 16.160. — Efe.

### ECOS DE ESTE MEDIODIA

Atenas, 1. — Los primeros resultados de las elecciones, correspondientes a dos aldeas, representan una victoria aplastante para la monarquía.

En Stefanoviki, suburbio de Volos, los monárquicos obtuvieron 304 votos y 1 solo en contra.

En Skepato Lagada, cerca de Salónica, los resultados fueron: monarquía 274 votos, en contra 4.

Atenas, 1. — A las once y

### LA ACTUALIDAD

## La batalla de los precios

En la última sesión municipal se presentó y aprobó una proposición encaminada a que en nuestra ciudad tenga repercusión favorable al consumidor -- que no por no estar agrupado en federaciones o entidades deja de tener gran importancia en federaciones o entidades en la vida social -- la batalla contra los precios altos, cuya bandera levantó en Torreiverde el Jefe del Estado.

Loable la finalidad de la proposición y bien orientada, en principio, no es de esperar que sea una de tantas buenas intenciones que no tienen traducción en la realidad, sino que es presumible que no tarde en organizarse la venta propuesta con el apoyo del Ayuntamiento, que así tendrá ocasión de demostrar su efectivo entronque con el interés pristino de sus representados.

Pero el vecindario tiene cuenta no dejar abandonada a la representación municipal en esta campaña. El mesianismo, tan español, al esperar lo todo del Gobierno o, en más reducida esfera, del Ayuntamiento, es una de las ilusiones que debe abandonar el consumidor.

Si ninguna ley puede prosperar si le falta el apoyo de aquellos a quienes afecta -- reruérdese lo poco que caló en el alma nacional toda la legislación anticatólica de la República --, en esta ocasión es más importante aquella cooperación ciudadana a la labor de las autoridades.

El resultado de la batalla de los precios ha de ser acabar con el estraperlismo; pero con él no se acabará si sólo se combate al estraperlista y no se cuenta con la ayuda de los que siendo víctimas de aquellos han de ser salvados, a su pesar.

Así, pues, todos debemos estar preparados para que la acción municipal no fracase por falta de ayuda de los vecinos; todos y cada uno hemos de estar dispuestos a apoyar el hombre, porque, en definitiva, el fruto de la campaña lo hemos de recoger, traducido en la despesa más abastecida o en el bolsillo menos vacío, los propios ciudadanos.

## La misión económica que irá a la Argentina

### LOS COMPONENTES

Madrid. — La misión económica española designada para ir a Argentina, está formada por las siguientes personalidades:

Don Tomás Suñer, subsecretario del ministerio de Asuntos Exteriores; don Miguel Gortari, Presidente de la comisión especial hispano-argentina; don Manuel Vial, Director General accidental del Instituto de Moneda Extranjera; don Ramón Martínez Artero, secretario de Embajada de primera; don Luciano Albo, jefe de sección de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria.

La comisión económica española saldrá en breve para la República del Plata. — Cifra.

## Se convoca una beca para estudios de escultura

Madrid. — Habiendo sido declarado desierto el concurso para optar a una beca de 7.500 pesetas de alumnos de Escultura de la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado, con cargo a la fundación "Carmen del Río", se convoca nuevamente. Podrán aspirar a la misma los alumnos que tengan aprobados dos años completos en la mencionada Escuela.

Si ningún concursante reúne méritos para obtener dicha beca, se concederán tres premios de 2 mil 500 pesetas cada uno. — Cifra.

(Pasa a la 8.ª)

Nuestras plumas

# Raza de periodistas isleños

El representante máximo de toda una generación de prestigiosos periodistas mallorquines, siguiendo la ley inexorable y fatal que a todos alcanza, ha rendido su tributo a la muerte.

Espíritu culto y emprendedor que se tradujo en muchas actividades ya enumeradas en notas necrológicas, tenía una alta cualidad que distinguía y definía su personalidad, su amor por todo aquello en que se trasladó el alma del pueblo, por las costumbres familiares y las tradiciones populares de Mallorca.

Sereno y equilibrado sabía incorporar todo lo digno y estimado que existe en el caudal emotivo del espíritu de nuestros antepasados a la corriente progresiva de los tiempos, sin caer en uno de los dos grandes defectos tan comunes: un excesivo apego a las cosas tradicionales seguido de un soberano desprecio al mundo actual, o el de ser un enamorado de cuanto signifique progreso junto con un solemne desprecio de cuanto signifique tradición, defecto por desgracia demasiado extendido en los modernos tiempos.

Los que le conocíamos ya sabíamos que era intangible en un punto, en que figurase en las columnas de su periódico cuanto pudiera dañar el espíritu inmortal de Mallorca. Por esto cuando alguno de nuestros jóvenes literatos a los que se complacía en alumbrar en el pequeño mundo literario palmesano, le presentaba algún artículo que remotamente se podía sospechar que no estaba conforme con este espíritu, no veía a luz en sus columnas, fuera quien fuera el interesado.

Por eso LA ALMUDAINA durante su dilatada dirección fue el fiel custodio del espíritu tradicional de Mallorca, perseguidor imperforable de cuanto tendiera a dañarlo, sin que por ello sus columnas no fueran entusiastas de cuantas iniciativas modernas y progresivas no se suscitaban.

La colección de LA ALMUDAINA, periódico decano de la prensa

diaria de Baleares, es un archivo viviente de la historia del último período de nuestra ciudad decimonónica y de casi la mitad del presente siglo, pues empezó a publicarse el 31 de Octubre de 1887.

Por sus columnas han desfilado grandes literatos y políticos nacionales como don Antonio Maura y Ramón de Maeztu y casi todos los literatos y políticos mallorquines. De ello se complacía nuestro llorado Director y tenía a gran honor exhibirla cuando algún personaje de relieve nos visitaba.

Utilizaba la vieja mesa de redacción con gran veneración, puesto que en ella trabajaron personalidades representativas de un mundo que se fué.

D. Antonio Maura, don Juan Alcover, el célebre alcalde de Palma don Antonio Planas Franch, iniciador del derribo de las murallas, etc.

—En el sitio en que estás sentado —dijome en cierta ocasión— escribió don Antonio Maura un significado discurso.

Compartí a su lado febrilmente varios años las tareas de redacción. Digo febrilmente porque fueron aquellos agitados tiempos de política demagógica en que tuve que vivir su vida inquieta de grandes responsabilidades en un mar de pasiones políticas y de intereses e ideales encontrados.

El recuerdo de aquellos días vividos intensamente perdura en mi memoria, pero más aún perdura su figura equánime cuya gran característica era tomar grandes decisiones en momentos críticos que en algunas ocasiones a los espíritus jóvenes llegaron a parecernos disparatadas, mas luego, cuando hemos alcanzado la madurez de los años admiramos su gran sentido práctico puesto que estaban fundamentadas en un conocimiento profundo de la vida y del mundo, el gran sentido práctico y la sabia experiencia de los postreros representantes de aquella raza de periodistas isleños que va extinguiéndose para siempre.

J. SUAU ALABERN

## Letras de luto

### Testimonios de pésame

En el semanario "Sóller", y congo ancestral, fué siempre para el título "Maestro de periodistas", ha publicado nuestro querido amigo y compañero don Miguel Marques Coll el siguiente artículo:

"Hasta este modesto rincón queblerino llegó el mismo martes la infausta nueva. D. Jerónimo Amengual, el cuánime y ponderado escritor, maestro de Periodistas, dejaba repentinamente el timón de su nave bienquerida "La Almudaina", fulminado por un mortal ataque de apoplejía. La muerte venía a sorprenderle en la placidez de su existencial consagrada a su cotidiana labor periodística que absorbía por entero sus actividades y su laboriosidad.

Al dar cuenta a nuestros lectores de esta sensible pérdida que experimentan las letras y las artes mallorquinas, queremos expresar al propio tiempo el profundo sentimiento que nos embarga por la pérdida del preclaro maestro, por el que siempre sentimos una profunda admiración. Su obra que muchas décadas a la sombra de su diario de tan auténtico abolea-

nosotros claro ejemplo de ciudadanía y patriotismo, porque siempre estuvo inspirada en el amor a lo nuestro y basada en un criterio sereno y recto. Los avatares de la vida, los duros escollos que han dificultado en esta época tan difícil la tarea del mero periodista, no pudieron influir nunca en su ánimo ni hacerle variar el rumbo que creyo justo. Su pluma estuvo siempre desinteresadamente al servicio de la verdad y honradamente la defendió hasta donde pudo en campañas de prensa que quedan como modelo de pulcritud y de entereza. En aquella Redacción y en la prensa palmesana deja un vacío bien difícil de llenar.

En lo que va de siglo, "La Almudaina" bajo su dirección ha sido uno de los factores que más ha influido en el desarrollo y en la prosperidad de Palma. La mirada vigilante de Don Jerónimo, como familiarmente era llamado en los círculos intelectuales de nuestra capital, su patriotismo nunca desmentido, su amor al progreso le

movieron a promover o a apoyar cuantas iniciativas pudieran favorecer el auge y bienestar de nuestra isla.

Aparte pequeñas escapadas fuera del círculo periodístico, empujado por sus aficiones literarias y teatrales, toda la labor se concentra en el diario de sus amores. Ninguna labor del mismo le fué nunca ajena y en los cuarenta años que lo dirigió desde que heredara la sucesión de aquel otro periodista eminentemente que fué don Miguel S. Oliver, su espíritu transmittióse a todas las secciones desde el editorial a la más modesta gacetilla. Nosotros, siempre que nos acercamos a saludarle o a escuchar su consejo, indefectiblemente lo encontramos en su sitio de timonel, rodeado de cuartillas y de pruebas a corregir, y ante su presencia alcanzamos a comprender en toda su integridad el concepto que nos merecía el periodismo como profesión y como vocación.

Desearse en la paz del Señor la figura próspera del preclaro e integérrimo periodista, tras una vida laboriosa y fecunda. No dejemos que se pierda en la esterilidad el ejemplo que él nos deja de cariño a cuanto nos rodea y al espíritu que lo infunde. Así sus constantes enseñanzas continuaran alentando el progreso espiritual y moral de nuestra tierra como si su presencia continuara viva entre nosotros.

A los que lloran su ausencia, sus deudos y sus amigos, desfogados y compañeros de redacción, enviamos ante la pérdida irreparable del admirado maestro la sincera y profunda expresión del sentimiento que su muerte nos ha producido.

Miguel MARQUES COLL

El semanario "Cort" publicó ayer, las siguientes líneas:

"Luto del periodismo mallorquín. D. Jerónimo Amengual. El periodismo mallorquín está de luto. La pasada semana entregó su alma a Dios, el que, hasta ahora ha sido director de "La Almudaina", diario de su propiedad, y desde su juventud, hecha sobre el yunque cotidiano del trabajo de redacción, uno de los más distinguidos periodistas de su generación. Todos los diarios palmesanos han dado la triste nueva, resaltando con todo cariño hacia la persona su larga y fructífera labor por las Baleares desde su tribuna de LA ALMUDAINA. El pésame y sincero dolor por la muerte de don Jerónimo Amengual unimos el de nuestra revista, de "Cort", por esta pérdida de la prensa isleña."

También "Mallorca Deportiva" (que como "Cort" publica el re-



## Doña Josefa Sancho Ribas, de Llobet

FALLECIO ANTEAYER, A LOS 56 AÑOS DE EDAD, A LAS 13 HORAS, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

### R. I. P.

Su director espiritual Rdo. P. D. Juan Coll, C. M. y sus afligidos esposo don Jerónimo Amengual, hijo don José (Procurador de los Tribunales de Inca), hermana Margarita, hermanos políticos, primos, sobrinos y la Asociación de la Archicofradía de la Santa Agnès al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican una oración y se sirvan asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se rezará hoy martes a las 11 en la Iglesia de la Misión y a alguna de las misas que, durante este mes, se rezarán a las 8 en la misma Iglesia.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

## GOBIERNO CIVIL

### EL DIA DE

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial don José Pardo Suárez, dedicado mañana de ayer al despacho de los asuntos afectos a la autoridad, recibiendo entre otras, las visitas siguientes señores: el Sr. Jefe de Vías y Ferrocarriles don Antonio Paristá, Sr. Coronel y Jefe de Servicios de Injenería don Antonio Campusano, el Sr. Jefe de la Zona Aérea, don Juan Acosta y el Sr. Jefe de la Oficina de Alcaldes don Juan Puigdorffila.

Por la tarde, el Sr. Gobernador recibió entre las siguientes visitas al Sr. Jefe de la Zona Aérea don Juan Acosta, Sr. Jefe de la Oficina de Alcaldes don Juan Puigdorffila, Sr. Jefe de la Oficina de Alcaldes don Juan Puigdorffila, Sr. Jefe de la Oficina de Alcaldes don Juan Puigdorffila.

### Muchacha que cae en un pozo y fallece

Ayer tarde ocurrió en el capital una sensible desgracia que tuvo fatales consecuencias para una muchacha. Parece ser que una muchacha llamada Juana María, de 16 años de edad, nacida en la calle Ferrer, 17, entre otras cosas dejó olvidada en su casa la llave de la misma y por culpa de ella intentó suicidarse al caer en un pozo que había una ventana a otra parte de la desgracia de caer en el citado pozo.

Ante tal accidente los vecinos pidieron auxilio a la Base Naval, prestando inmediatamente socorro a las autoridades de Marina. Desgracias tan terribles y desesperadas, con unos gastos que pudo ser sacada la muchacha, la que con urgencia condujeron a la Casa de Socorro, en donde se le prestó los necesarios auxilios, pero la desgracia pudo hacer ya nada más caso y la mencionada muchacha falleció.

Personado en el citado establecimiento el señor Jefe de guardia, practió las diligencias necesarias y ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al cementerio.

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, papeles de empeño. Vidriera, 27, esquina con la calle de San Sebastián. De 10 a 1 y de 4 a 6.



### APRENDA IDIOMAS EN SU PROPIA CASA!

Encontrará enormemente facilitados sus negocios, comprenderá mejor la política internacional, podrá escuchar radios extranjeros, ensanchará sus conocimientos y adquirirá el nivel cultural indispensable hoy día para triunfar.

Pida hoy mismo nuestro folleto explicativo de este maravilloso método

### CURSOS LINGUAFONICOS ACADEMIA CCC

### CURSOS DE ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN

# NOTICIARIO INSULAR

## ATENCIÓN DE UN INDIVIDUO POR HURTO

La Guardia Civil del puesto de Pollensa ha detenido a disposición del juez comarcal de aquélla al vecino de la misa don Salas Amengual, sujeto de ratero, el cual es el autor del hurto de sacos de trigo y uno de la casa de campo situada por Barrina, en el término municipal de Alcudia, los cuales tenía ocultos en un despoblado para su traslado a su domicilio y posterior provecho con la venta de aquellos objetos, los cuales recuperados han puesto a disposición de su propietario.

El detenido se confesó al juez de la sustanciaci6n de los barellas de trigo del predio llamado "Borell", del término municipal de Pollensa.

## TAL ACCIDENTE POR HURTO DE UN CABRIOLET

En ocasi6n de regresar don Antonio Salvá Morlá, de Pollensa, en un camión "Sollerich" término municipal de Lluchmayo, cuando en un cabriolet, conducido por un caballo al llegar al paso nivel del camino que conduce aquella ciudad conduciendo a Cala Pi, se espant6 la caballería, tirándose hacia la derecha del camino donde existen dos grandes piedras, quedando una de las ruedas del vehículo con una de ellas, lo que motiv6 el vuelco del camión y por consiguiente el caballo emprendi6 una carrera, después de haber despedido al conductor, el cual qued6 herido en el brazo gravemente.

Recogido el accidentado fue trasladado a su domicilio donde fue debidamente atendido por el médico don Gerardo Caldés, si bien los exámenes realizados por este

## HURTO DE CERDOS EN LLOSETA

El comandante del puesto de la Guardia Civil de Binissalem, ha puesto en conocimiento del Excmo. Sr. Gobernador Civil, haber denunciado al vecino de Lloseta, Pedro V. Llonga Borrás, mayor de edad, casado, campesino, domiciliado en la calle Nueva núm. 23 de dicha villa y aparcerero de la finca denominada Son Pelay de aquel término municipal, por haber vendido a varios vecinos de Lloseta, tres cerdos sin conocimiento ni autorizaci6n del propietario de la misma, quien naturalmente se los reclama, habiéndose instruido al efecto el atestado correspondiente por el delito de hurto, que ha sido entregado al Juzgado.

## MOVIMIENTO EN EL PUERTO

**Día 1.º:**  
Llegaron de Barcelona a motonave postal "Ciudad de Palma" y los pailebotos "Chacartegui III", "San Miguel" y "Piedad". De Valencia el vapor correo Mallorca y el pailebot "Flor del Mar". De Tarragona el pailebot "Providencia".

**Día 2.º:**  
Lleg6 de Sagunto el vapor "Monte Faro". De Alicante el vapor correo "Rey Jaime II". De Barcelona los pailebotos "Cala Pi", "Cala Tuent", "Niños" y la motonave "Ciudad de Inca". De Alicante el pailebot "Juan de la Mata". De Valencia el pailebot "Pepita Malufes".  
Sali6 para Ibiza y Valencia el vapor correo "Rey Jaime II".

## Para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma"

Han sido despachados para Cabrera el vapor "Ciudad de Alcudia". Para Barcelona el pailebot "Cala San Vicente". Para Tarragona el vapor "Monte Faro".

## REPARTO DE TABACO

El Representante accidental de la Tabacalera, S. A. de Baleares, nuestro querido amigo don Gabino Allés nos comunica que ayer empez6 la repartici6n al p6blico del cup6n núm. 199, correspondiente a la primera decena de septiembre, 2 raciones de tabaco. Y hoy día 3 se gira a los Centros Oficiales.

## CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 2 Septiembre de 1946.  
Primer premio de 25 pesetas al número 908.  
Premios de 250 pesetas los números 108 208 308 408 508 608 708 808 y 908.

## Del Ayuntamiento

### LOS MAESTROS ALBERGUISTAS DEL SUR EN LA CASA CONSISTORIAL

Ayer a mediodía visitaron el Ayuntamiento los Maestros Nacionales del Albergue del Arenal, acompañados de sus Jefes señores Serrano y Montesinos y del Jefe Provincial del S. E. M. de Baleares, don Francisco Fiol.

En el Salón de Actos fueron recibidos por el Ilmo. señor Alcalde, don Juan Coll, el Presidente de la Comisi6n de Cultura, señor Conde de Olcau y los Gestores señores Nadal y Servera.

El Jefe de Campamento elocuente parlamento dirigi6 un afectuoso saludo al Alcalde y resalt6 las bellezas de la isla y atenciones que habia tenido.

El Alcalde ha agradecido tales palabras deseando una grata estancia en nuestra ciudad al propio tiempo que ha destacado la misi6n encomendada a los Maestros como educadores de los hijos del porvenir, exhortándoles en el cumplimiento de su cometido y más ahora que el Ministerio de Educaci6n les proporciona la ayuda necesaria.

Ambos discursos fueron rubricados con grandes aplausos de los concurrentes, siendo obsequiados luego los Maestros con una copa de vino español.

Estuvieron presentes en el acto el Jefe del Negociado de Cultura, señor Horrach, el Oficial Técnico de Cultura, señor Comas y el Secretario de la Alcaldía señor Mulet.

### POR LOS MUERTOS EN PORTO CRISTO

Mañana miércoles a las 11 de la mañana, en la Iglesia de Santa Eulalia se celebrará una misa en conmemoraci6n del X Aniversario de la victoria sobre las hordas que pretendieron conquistar esta isla y en sufragio de los caídos en la lucha que se sostuvo en Porto Cristo.

A la misma se invita especialmente a los familiares de los caídos y público en general.

### ESTADISTICA DE BICICLETAS Y CARROS

En evitaci6n de molestias al p6blico y para facilitar la expedici6n de placas para carros, carretones y bicicletas, se pone en conocimiento de todos los propietarios de dicha clase de vehículos que al personarse en las oficinas municipales para retirarse deberán presentar la tarjeta de abastecimientos y facilitar los siguientes datos:

- PARA BICICLETAS: Marca y tipo o modelo.
- PARA LOS CARROS: Fecha de construcci6n, peso o tara y límite de carga.

Temporada 1946-47 en



## TEATRO LIRICO

Inauguraci6n próximo JUEVES

Presentaci6n del más famoso actor de la pantalla, en una interpretaci6n maravillosa y sublime

## BANDERA AMARILLA

Charles LAUGHTON

Odios de razas, lucha de religiones y la civilizaci6n triunfando del mal, llevan al amor a dos enemigos

Una novela apasionante y una película incomparable

Director Erich Pommer

Estreno inmediato Prisionera por una noche

En preparaci6n SANGRE SOBRE EL SOL

### ENTRESUELO PARA DESPACHO

En sitio céntrico. Se alquila, reformarán Santo Cristo, 14, principal.

**PALACIO DEL MUEBLE**  
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DESDE LA MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA  
Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores  
Avenida Alejandro Roselló, 115 - Palma

**VIAS URINARIAS**  
Especialista en ENFERMEDADES URINARIAS agudas o cr6nicas y complicaciones. - SINDICATO, 12 (enfrente Café Trinquet). Horario de 2 a 4 y de 6 a 8.  
Antonio Alomar

COMENZAR A PARTIR DE HOY EN EL

**TEATRO PRINCIPAL**

UN PROGRAMA QUE NO OLVIDARA  
MERLE OBERON  
GEORGE SANDERS  
LAIRD CREGAR.  
EN

**BACK, EL DESTRIPIADOR**  
Aventurero, dominante, viril...  
GEORGE SANDERS, en el mejor papel de su carrera

UN NUEVO AMOR DE ANDRÉS HARVEY  
Director W.S. Van Dyke  
LEWIS STONE • MICKEY ROONEY • CECILIA PARKER  
Una comedia única, llena de alegres lances, que cautiva por su arrolladora amenidad

**Born**  
MIERCOLES  
Reanudaci6n de la temporada de estrenos  
Presentaci6n en Palma del favorito de las multitudes

**Roy Rogers**  
en su producci6n más espectacular

**FRONTERA CITIENIA**  
La película más dinámica de la temporada

# C R O N I C A D E P O R T I V

## Ciclismo

### La carrera preselección VIII vuelta a Mallorca fué ganada por Bernardo Tomás

En el velódromo se celebró una excelente reunión

Anteayer por la tarde, a las cinco en punto, como augurio de la puntualidad que se quiere imprimir a todos los actos de la VIII Vuelta a Mallorca, el Juez Arbitro de ésta (que lo era también de la de preselección) dió la salida, junto al local del Club Ciclista Mallorca, en la calle del 31 de diciembre, a los once participantes en la carrera de preselección destinada a dar a los vencedores opción a tomar parte en la Vuelta.

La carrera, que comprendía el circuito Palma-Sóller-Deyá-Valldemosa-Palma, fué llevada, en especial por los participantes vencedores, a una velocidad notable, como se desprende del tiempo empleado, ya que debe tenerse en cuenta que el recorrido comprende tres subidas fuertes: el Coll de Sóller, la subida hasta Can Bleda y la cuesta de la Pedriza, de las cuales la primera y la última son de las más duras de nuestras carreteras.

El pelotón marchó unido hasta la inflexión del Coll de Sóller; las cuevas empezaron a distanciarse a los menos dotados, pero un grupo de siete a ocho coronó el Coll y juntos descendieron a Sóller.

Fué en el trayecto entre Sóller y Deyá que Bernardo Tomás escapó de sus adversarios, seguido de Juan, mientras aquellos quedaban notablemente espaciados, aumentándose luego la diferencia en la cuesta de la Pedrissa.

Y luego, ya destacado, llegó Bernardo Tomás, que hizo con ello una demostración de sus facultades, al Velódromo de Tirador, donde se había congregado unos cientos de personas que le ovacionaron.

Sucesivamente fueron llegando los demás, estableciéndose la clasificación, según el tiempo, como sigue:

- 1.º Tomás, 2 h. 18 m.
- 2.º Juan, 2 h. 23 m. 30 s.
- 3.º Carbonell 2 h. 25 m. 30 s.
- 4.º Cañellas (mismo tiempo).
- 5.º Roig, 2 h. 26 m. 20 s.
- 6.º Bibiloni, 2 h. 27 m. 15 s.
- 7.º Calvo, 2 h. 29 m.
- 8.º Oliver, 2 h. 33 s.
- 9.º Dols, 2 h. 40 m. 30 s.

En el recorrido se registraron algunos incidentes:

Juan pinchó en Valldemosa. Cañellas sufrió la rotura del cambio de marchas. Calvo cayóse unas cuantas veces y rompió también el cambio. El corredor Crespi se retiró por rotura de los frenos al comienzo de la prueba. El corredor Morro sufrió, al llegar a Sóller, una aparatosa caída, sin graves consecuencias afortunadamente, teniendo que abandonar.

La carrera estuvo, deportivamente, bien organizada y no hubo que censurar detalle alguno de los que podían verse.

Poco después de su llegada a la meta, Tomás saludó al público a través del micro y anunció que, en la Vuelta, estaba dispuesto a demostrar que como ganó la carrera puede ganar una etapa.

En el Velódromo, y mientras se esperaba la llegada de los corredores, se celebró una reunión ciclista que, organizada casi a úl-

tima hora y con no sobra de elementos, fué de las que mejor sale de boca dejaron al público.

Primero, Gelabert-Flaquer-Coll ganaron espectacularmente una meta partida a Martorell-Ribas-Monserrat, siendo este último gratificado extraordinariamente por su tesón.

A continuación, una prueba de eliminación dió ocasión para que, sin grandes esfuerzos, triunfara Miguel Bover, seguido de Monserrat y Martorell.

Y finalmente, fué rudamente disputada la prueba "a la americana" de una hora por los equipos Hermanos Bover, Ribas-Monserrat, Flaquer-Coll y Gelabert-Martorell. Mediada la carrera, desencadenóse la batalla cuyo desenlace fué que las parejas Flaquer-Coll y Ribas-Monserrat doblaban a las otras dos. En definitiva, la clasificación quedó así establecida.

- 1.º Flaquer-Coll, 4 puntos.
- 2.º Ribas-Monserrat, 2 id.
- 3.º Gelabert-Martorell, 9 id., a una vuelta.

4.º Hermanos Bover, 9 id., a una vuelta.

Para la adjudicación del tercer puesto fué preciso desempatar en una prueba de velocidad de 2 equipos. En tal prueba, Gelabert venció a M. Bover.

Fueron ofrecidas por la organización —otro gran acierto— numerosas primas, que ganaron Gelabert (4), Martorell, Bover y Coll.

Antes de terminar la reunión se anunció por el micrófono que Flaquer, disconforme con el resultado de la carrera tras moto del sábado (en que hubo de abandonar por avería de la moto), deseaba repetir la carrera tal y como se había organizado —distancia y equipos— o en otro caso, retaba al campeón Ribas a una carrera de 75 vueltas, pero en tal caso Flaquer sería entrenado por Serra.

Hechas las gestiones oportunas, tanto Juanito Bover como Gelabert se mostraron dispuestos a repetir la prueba, y Ribas manifestó que, personalmente, no formulaba inconveniente alguno para la aceptación; pero que dependiendo, deportivamente, de su apoderado, a éste tocaba decir la última palabra.

También se anunció para el sábado una reunión con participación de corredores extranjeros.

## Fútbol

### El U. D. Collerense dispondrá de un buen equipo, un entrenador de categoría y un campo con tribunas

Anteayer estuvimos en el campo Son Costa del Coll d'En Rebassa, para presenciar la amistosa contienda que libraron los equipos U. D. Collerenses y C. D. Español.

Nuestra visita al magnífico campo del modesto pero entusiasta club Collerense fué para el informador fructífera por ver y enterarnos de cosas que interesan al lector aficionado al fútbol.

Desde el pasado domingo el U. D. Collerense dispone para entrenar a sus jugadores, de un excelente preparador. Paco Tomás, el exjugador y exentrenador del Mallorca, se ha hecho cargo de la preparación de los elementos que defenderán al pujante Collerense y de los conocimientos y veterania del popular Paco Tomás pueden esperarse satisfactorios beneficios.

Otra noticia grata fué el saber que desde ayer debieron comenzar las obras —a las que se imprimirá una marcha acelerada— de construcción de una tribuna para comodidad de los espectadores, quienes con ella dispondrán de asientos fijos y cómodos, pues hasta ahora tenían que valerse de sillas y su transporte siempre resulta incómodo o costoso. Antes de comenzar la disputa de competiciones oficiales el Collerense tiene el propósito de inaugurar las citadas mejoras que realiza y algunas ya realizadas, últimamente con la visita de un equipo del Mallorca, lo que constituirá un acontecimiento en aquella deportiva barriada del Coll d'En Rebassa.

El cuadro de jugadores que contará el club merengue que nos ocupa, será de los mejores en su categoría, ya que dispone de varios elementos de reconocida cla-

se, a los que sabemos se les unirán otros buenos jugadores que sin duda brillarán y darán mayor potencialidad al conjunto titular.

Todas estas mejoras señaladas se llevan a efecto gracias a no pocos sacrificios, morales y económicos, de unos cuantos entusiastas del deporte y en especial del fútbol que quieren ver a su club ascender y figurar en superiores categorías. Sus propósitos, estamos seguros, se verán satisfechos con su merecido premio.

En el encuentro balompédico que el domingo libraron Collerense y Español, después de una noble contienda en que se puso de relieve la superioridad del equipo del Coll, éste venció por un neto tanteo de 3 a 0, sin que empeñara tenaz resistencia el once visitante.

La concurrencia era numerosa como casi siempre.

CALET

**DE GOMA**  
Artículos en general  
**Suministros Frau**  
Pl. S. Antonio, 17-18-19

**TELEFONEE AL 2-2-3-1**  
PARA CUALQUIER CLASE DE  
INSTALACIONES O REPARACIONES ELECTRICAS

**Casa José Buades**  
PLAZA ROSARIO N.º 1

## El «Mallorca» a Menorca

Se desplaza con todas sus figuras

Ayer tuvimos ocasión de saludar al conocido entrenador del «Mallorca», Patri Caicedo, quien daba órdenes al popular masajista Juanito para que todos los detalles necesarios de las vestimentas estuvieran a punto para el desplazamiento que el primer once decano debe realizar a Menorca.

—¿Qué tal serán estos partidos en la isla hermana? —le dijimos después del consabido saludo.

—Pues mire; vamos a jugar dos encuentros que, más que nada, han de ser dos buenos entrenos para ir acoplando los nuevos jugadores a los que ya formaban en el once la pasada temporada.

Todos los partidos que se juegan antes de comenzar las competiciones oficiales son peligrosos por las lesiones que pueden producirse los jugadores. En estos encuentros que disputaremos en Menorca, nuestros jugadores tendrán la consigna de no exponerse

a una siempre lamentable la que podría ser después de estas consecuencias para el dimiento del equipo.

—¿Puede darme la relación de jugadores que se desplazarán? —Sí; escriba: Pío, Tamarca, Mesquida, Castro, Roriva, yo, Oliva, Montalvo, García Mijares, Iturbe, Pozoví, Esteban o Mauri.

Si llega a tiempo el entrenador, vendrá él, pero si se desplazará Mauri.

—¿Cuántos partidos han de jugar?

—Dos. El sábado en Ciudad contra un combinado de Ciudad Mercadal, y el domingo en Ciudad contra el Menorca.

Como delegado marcha el tivo don Juan Santandreu, y pañando a los expedicionarios también algunos simpatizantes equipo mallorquinista.

## Natación

### Campeonatos Nacionales

BALEARES SE CLASIFICA 3.º EN FEMENINOS Y 5.º EN MASCULINOS

El domingo se celebraron en La Coruña, las pruebas finales del campeonato nacional, que fueron suspendidas por lluvia el sábado.

Computados los puntos de las diversas competiciones, la clasificación final por regiones fué la siguiente:

- Masculino:**
- 1.º Campeón de España, Castilla, con 61 puntos.
  - 2.º Cataluña, con 49.
  - 3.º Canarias, con 45 id.
  - 4.º Vasco Navarro, con 14 id.

5.º Baleares, con 5 id. con 4 y Andalucía con 2.

- Femenino:**
- 1.º Equipo Catalán, campeón de España, con 102 puntos.
  - 2.º Castilla, con 40 id.
  - 3.º Baleares, con 25 id.
  - 4.º Vasco Navarro, con 14 id.
  - 5.º Aragón con 7 y Andalucía con 3 id.

La Copa del Frente de Mujeres, fué adjudicada al equipo femenino de Baleares.

## NAUTICAS

SEGUNDA PRUEBA DE LA REGATA TRIANGULAR INTER-CLUBS ESPAÑA-MOLINAR-PORTITXOL

Con gran animación se celebró anteayer domingo la segunda prueba de la regata que han organizado los clubs náuticos «Portitxol», «Molinar» y «España», entre los deportistas náuticos afectos a sus disciplinas, la cual fué altamente interesante, a lo que contribuyó el fresco viento S. O. que durante la misma reinó, haciéndola muy disputada y en la que los participantes tuvieron oportunidad de probar su pericia.

En la primera serie, fué el vencedor «Llores», del Club del Molinar, propiedad de don José Jaime Oliver que hizo el recorrido de las seis millas de que se componía la prueba en 1 h. 24 m. 44 s. A continuación se clasificaron: «Play» de don Bernardo Quetglas (Molinar), 1 h. 33 m. 37 s.; «J. S.» propiedad de don Simón Ginard (Portitxol) en 1-35-51 y «Tonito» de don Rafael Durán (Portitxol) 1-39-39.

Segunda serie: Entre los de esta serie venció «Horizonte» de don Juan Sanz (Molinar), el cual invirtió en el recorrido 51 m. 8 s.; seguido de «Callao» de don Jaime Serra (Molinar) 52-11; «Sur» de don Sebastián Salas (Molinar) en 1-9-35.

Clasificándose a continuación y por el siguiente orden «Mercedes», «Manolito» y «Lyna».

Tercera serie: El «Avatar» propiedad de don

Juan Simonet (Molinar) fué el vencedor haciendo el recorrido en 1 m. 45 s., siguiéndole en la clasificación «Ifni» de don Bernardo Quetglas (Molinar) 1-2-28; «Molinar» de don Bernardo Quetglas (Molinar) 1-7-00; y «Brisol» de don Sebastián Far (España) 1-3-00.

La regata dió comienzo a las 10 y media de la tarde, una vez constituido el Jurado en la forma del Club Marítimo del Molinar, entidad organizadora de las pruebas, integrado por elementos de varias sociedades náuticas de la isla.

## FUTBOL

EL MALLORCA VENCIO EN JUAN POR 4 A 1

El novel Gimnasio, con el nombre del Mallorca, se desplazó domingo a San Juan para jugar un amistoso con el equipo de aquella villa.

La lucha resultó interesante y fué del agrado de la numerosa concurrencia que asistió a presenciarla. Los palmesanos lograron victoria por 4 a 1.

El once encarnado formó: Atanasio; Alomar; Oliva; Martorell; Matas; Adrover, Labrés J. y Labrés.

Terminado el partido se entregó a los vencedores una artística copa, trofeo que los jugadores cedieron al San Juan como recuerdo de su visita.

# DE SOCIEDAD

## BOXEO

### PROXIMA REANUDACION DE LAS REUNIONES BOXISTICAS

Por boca de uno de los aficionados que forman parte de la nueva organizacion de reuniones boxísticas, sabemos que pronto será creada a los deportistas una comisión que promete tener los elementos necesarios para interesar para que el Teatro Balear registre una de las grandes entradas en pocas ocasiones hemos

So quiere montar el choque Gerardo-Ramis II para el título balear de los plumas que posee. Gerardo desde que hace aproximadamente un año venció a Estelrich.

El combate Gerardo-Ramis II ha de resultar emocionante por la rivalidad que entre ambos existe y por la circunstancia de que Ramis II, que por lo visto se encuentra actualmente en buena forma,

quiere tomarse la revancha de la derrota que sufrió en mayo de 1945, pues tuvo que abandonar en el tercer asalto. Después, en abril del corriente año, Gerardo y Ramis II hicieron match nulo, fallo que motivó por cierto protesta pública.

Gerardo, mañana se atreve a enfrentarse con Romero en Terrasa, encuentro este en el que el balear tiene pocas probabilidades de triunfo.

También se están preparando los campeonatos de Baleares de aficionados, competición esta que ha de ser del agrado de los muchos aficionados al pugilismo que en la isla existen.

ARA PIERDE EL TITULO... SIN BOXEAR

A las tres y cuarto de la tarde del sábado fueron a pesarse Ignacio Ara y Eloy Lafuente, al domicilio de la Federación Española de Boxeo, ante su combate para el campeonato de España de los pesos medios, cuyo título ostentaba el primero. Eloy Lafuente pesó 72.200 kilogramos, e Ignacio Ara 74, es decir, un kilogramo más del límite. Por lo tanto, al perder el peso, Ignacio Ara pierde su título de campeón de España de los pesos medios y Eloy Lafuente mantiene su calidad de aspirante oficial para el título. Por consiguiente, el combate para este campeonato que estaba señalado a puerta cerrada, ya no se celebrará.

El veterano Club Deportivo Mallorca ha reorganizado su sección de baloncesto y a partir de esta temporada contará con un cuadro de notables jugadores con los cuales se podrá formar un potente equipo.

En su flamante campo "Es Fort" se ha instalado una espaciosa pista que será uno de los mejores centros para celebrar en él encuentros de baloncesto.

Han ingresado en el Mallorca para defender sus colores, todos los elementos que pertenecieron al C. N. Palma en esta última temporada.

La presentación del nuevo "cinco" encarnado tendrá lugar el próximo día 15.

Las 24 HORAS DE TORTOSA

Con motivo de la carrera de 24 horas de Tortosa se celebró, como prólogo, una prueba de medio día sobre 20 kilómetros, ven-

Para Barcelona marcharán hoy en el correo aéreo doña María Rodríguez de Graret, don Gabriel Serra Galleto, don Joaquín Canadell, doña Juanita y don José Salvá, doña Mercedes Grau, don Antonio Alemany, doña Mercedes Fons y doña Josefa Quingles.

Ayer marchó a Valencia en el vapor correo el Comisario-Jefe de esta Comisaría del Cuerpo General de Policía, don Leandro Pérez.

Ayer salió para Ibiza en el vapor correo el Excmo. Sr. General Jefe de los Servicios de Artillería de esta provincia, don Antonio Durán Salgado.

En el correo marítimo de Ibiza y Valencia marcharon ayer al mediodía don Antonio Garau, don Antonio Cánoves, don Francisco Barceló, don Antonio Planas, don Miguel Moragues, don Alejandro Tejada y señora y don Francisco Estela.

Ayer salieron para Barcelona en el correo marítimo don Guillermo Arbona y esposa, don Guillermo Ripoll y esposa, don Antonio Mir y esposa, don Ramón Sanz, don Evaristo Murtra, don Juan Lladó y don Gaspar Rullán.

Por vía aérea llegaron ayer de Barcelona don Guillermo Humet Feliu, don Miguel Roa Mur, don José Bardera, doña Teresa Benet Nadal, don Domingo Segura Beltrán, don Felipe Beltú Grau, don Roberto Valls Huguet, doña María Dolores Alterach, doña Rosa Rovira, doña María Fernández, doña Mercedes Ramos Pomar, don Antonio de Casades de Viver, doña Ana María Mir y don Marcelino Martín Lozano y esposa.

También llegaron ayer en el correo aéreo de la ciudad condal don Juan Camps López, don José Vila, doña Nieves Guardiola Bohigaa.

Por haberse agravado en la dolencia que sufre ha sido vaticado nuestro amigo el industrial don Damián Pujol Monserrat.

Le deseamos una pronta mejoría.

Regresó de su viaje a Menorca el Comandante de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla.

El domingo llegaron de Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don Mariano Aguiló; don José Llanás; don Jaime Quart Vives; don Ramón Miralles; don José, don Pedro y doña María Rovira; don Guillermo Bestard Caldentey; doña Margarita Fuster Moro y doña Francisca García Roselló.

En la S. I. C. B. se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Elvira Picallo Tovar con don Manuel Veiga Ponso.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Bautista Bisellach.

Fueron padrinos por parte de la novia sus padres don Leonardo Picallo Quinta y doña Elvira Tovar Núñez de Andrade. Por parte del novio, sus padres doña M.<sup>a</sup> Josefa

don Alfonso Rovira Pons, doña Dolores Albero, doña Guadalupe Fuster Font, doña Eulalla Durán Catalá y don Narciso Martín.

En esta ciudad falleció el domingo, confortada con los auxilios de la Religión, doña Josefa Sancho Ribas, de Llobera.

A su afligida familia, en especial a su esposo don Bartolomé, a su hijo el Procurador de Inca don José y a su hermana doña Margarita expresamos nuestra sentida condolencia.

En Santiago de Compostela, por don Pedro Estrany en representación de sus hermanos don Bartolomé Ramonell y doña Margarita Oliver y para su hijo Antonio, Farmacéutico, ha sido pedida a don Samuel Goyanes y doña María Rosa Velón la mano de su hija María Paz.

La boda se celebrará en breve.

Se encuentra en Palma el Delegado del Gobierno en Menorca y Jefe Insular del Movimiento, don Manuel Paredes Ramos, acompañado de su esposa.

El hogar del Comandante de Artillería don Guillermo Ramis de Ayreflor y Roselló se ha visto aumentado con el nacimiento de un niño.

Tanto el recién nacido como su madre, doña Dolores Cardell Mir, se encuentran en perfecto estado.

Por haberse agravado en la dolencia que sufre ha sido vaticado nuestro amigo el industrial don Damián Pujol Monserrat.

Le deseamos una pronta mejoría.

Regresó de su viaje a Menorca el Comandante de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla.

El domingo llegaron de Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don Mariano Aguiló; don José Llanás; don Jaime Quart Vives; don Ramón Miralles; don José, don Pedro y doña María Rovira; don Guillermo Bestard Caldentey; doña Margarita Fuster Moro y doña Francisca García Roselló.

En la S. I. C. B. se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Elvira Picallo Tovar con don Manuel Veiga Ponso.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Bautista Bisellach.

Fueron padrinos por parte de la novia sus padres don Leonardo Picallo Quinta y doña Elvira Tovar Núñez de Andrade. Por parte del novio, sus padres doña M.<sup>a</sup> Josefa

Picallo de Quetglas y su esposa don José Quetglas Pastor.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia don Manuel Ares Vázquez y el hermano de la contrayente don Nicolás. Por parte del novio don Matías García Santos y don Rafael Pizá Daviu.

Los novios a quienes deseamos eterna felicidad han salido para el interior de la isla y en breve emprenderán viaje para Galicia.

En la Basílica de San Francisco, ricamente adornada, se unieron en matrimonio don Ramón Mestre Mas y la señorita María Alzamora Ribas.

Actuaban de padrinos por parte del novio, su padre don Pedro Antonio Mestre Munar; y por parte de la novia don Francisco Alzamora Sabater, padre de la misma.

Bendijo la unión el Rdo. don José Caldentey, Vicario de la Soledad.

Fueron testigos: don Pedro J. Mestre, don Juan Alzamora Sabater, don Antonio Ribas Sabater y don Gabriel Rotger Lluell.

Los recién casados salieron en viaje de boda para diferentes pueblos de la isla.

Nuestra más cordial felicitación.

Después de haber practicado la visita a las Casas de su Orden, ha regresado a Palma, procedente de Nueva York, el Provincial de la T. O. R. de San Francisco, M. Rdo. Padre Rafael Ginard Amorós.

Anoche marchó a Barcelona, de paso para Madrid, el director de nuestro estimado colega "Baleares", don Domingo Medrano Balda.

En Valldemosa, de manos del Rdo. señor Cura Párroco, don Juan Mir, recibió las aguas del bautismo el niño Sebastián Agustín Serrano Darder, hijo de nuestro Corresponsal en dicha villa y Auxiliar de Correos don Sebastián Serrano y de doña Antonia Darder.

Fueron sus padrinos don José Antonio Serrano y doña Antonia Vila Darder.

Nuestra enhorabuena.

El hogar de nuestro amigo don Miguel Bennazar Moner y su distinguida esposa doña María del Pilar Casanova, se ha visto alegrado con el nacimiento de una niña que se llamará María-Isabel.

Con el feliz nacimiento de una hermosa niña que se llamará María del Carmen, se ha visto aumentado el hogar del Empleado del Banco Español de Crédito don Miguel Roselló Juaneda.

Tanto la recién nacida, como la madre, doña María del Pilar Juan, se encuentran en perfecto estado.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de Santa Clara, en honor de Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Exposición a las cinco de la tarde.

A las 7.30, rezo de la Sagrada Corona, Novena de Nuestra Señora de la Cueva Santa, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de los Dolores, en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

#### Santoral

Stos. Cándido, Rosalía y Rosa.

vs.

INAUGURACION TEMPORADA ESTRENOS en



TEATRO BALEAR

MAÑANA

La mejor película del cine mexicano

Anda - Fernández - Armendariz



el CHARRO NEGRO

ALERTA CUATREROS ALERTA

¿Cuál de vosotros mató a su amada?

Sobre su cabeza caerá toda la justicia del charro vengador

En el mismo programa

Tradición heróica

Douglas FAIRBANKS

Basil RATHBONE

Estreno inmediato

Documento Z-3

Reparación de neumáticos y cámaras

CASA CODINA

General Mola, 8 - Palma

Reparación de neumáticos y cámaras

CASA CODINA

General Mola, 8 - Palma

Reparación de neumáticos y cámaras

CASA CODINA

General Mola, 8 - Palma

Dr. BARTOLOME MESTRE-FIOL

MEDICINA INTERNA

C. San Jaime, 19 - Teléfono 3427

HA REANUDADO SU CONSULTA.

Bicnorrhagia

HERNANDES ALONSO

Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París.

Enfermedades de la Piel y OÍDIO

Avda. A. Roselló n.º 117 Tel. 251

C. Rubí, 3. Entlo. (Usq. S. J. G. M.)

Mangueras Tubos de goma

(Descuentos a revendedores)

CASA CODINA

(Junto al Borne) Palma

Enfermedades de la piel

Tratamiento médico del Antrax, Sífilis y Bieorrhagia

SEBASTIAN SOLE

Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

San Miguel, núm. 20.1.

# La Conferencia de la Paz

REUNION DE HOY DE LA COMISION POLITICA PARA ITALIA

Paris. — La comisión política para Italia, de la Conferencia de la Paz, ha acometido hoy el más difícil problema: El de la frontera entre Italia y Yugoslavia.

Por unanimidad se ha acordado oír primeramente a los representantes italianos exponer su caso y citar al Viceprimer Ministro Bonomi, Presidente de la comisión de Asuntos Exteriores italiana y jefe interino de la delegación de su país en la Conferencia.

Bonomi ha advertido a la Conferencia que la aceptación de la frontera italo-yugoeslava propuesta por los Cuatro Grandes, convertiría a la Venecia Julia en una amenaza permanente para la paz mundial y pidió que se dejase dentro de las fronteras de Italia la mayor parte de la Venecia Julia o que la mayor cantidad de italianos que han de ser separados de su país queden dentro del nuevo territorio libre de Trieste.

Una larga lista de patriotas —dijo— han dado su vida para asegurar la independencia de Venecia Julia. Centenares de miles de corazones italianos que quieren ser italianos, latén en Venecia Julia.— Efe.

REUNION APLAZADA

Paris.— La reunión de los Cuatro Ministros de Asuntos Exteriores prevista para la tarde de hoy y suspendida en vista de la salida para Moscú de Molotov, se celebrará, según se cree en los círculos bien informados, a fines de esta semana.

Parece ser que Molotov regresará a París, el miércoles, pero no hay confirmación oficial sobre este punto. El Viceprimer Ministro de Asuntos Exteriores, Vichinski, está preparado para substituir a Molotov en el caso de que se convoque una reunión urgente de los Cuatro.— Efe.

## En la India se registran de nuevo sangrientos choques

EN BOMBAY ES NOTABLEMENTE MAYOR EL NUMERO DE VICTIMAS HINDUES QUE EL DE MUSULMANES. -- 50 MUERTOS Y 200 HERIDOS. -- BANDERAS NEGRAS

LOS TUMULTOS DE AYER

Bombay.—Según investigaciones practicadas en los hospitales el número de muertos en los tumultos del domingo ascienden a 50 y el de heridos a 200, aunque oficialmente se anuncia que no hay más que 37 muertos y 179 heridos.

Se añade que han muerto siete hindues por cada tres musulmanes.

Fuerzas británicas han hecho guardia durante la noche en la central de policía, en alerta constante para impedir cualquier reproducción de las violencias.

Los viajeros de ferrocarriles que quedaron parados en las estaciones próximas a la capital al oírse el toque de queda, fueron evacuados en camiones conducidos por voluntarios de la Liga Musulmana.—Efe.

OTRO APLAZAMIENTO

Paris.— Después de pronunciar su discurso el viceprimer Ministro italiano Bonomi, ante la comisión política para Italia, de la Conferencia de la Paz, se acordó aplazar la cuestión de la frontera italo-yugoeslava, con el fin de que la representación del gobierno de Belgrado tenga tiempo de preparar su contestación. Efe.

BANDERAS NEGRAS

Bombay.—Por orden de la Liga Musulmana, sus afiliados han izado banderas negras en sus casas por tejados y balcones, en señal de protesta contra la instauración del gobierno indio.

Los partidarios del Congreso hicieron ondear la bandera tricolor (verde, blanca y amarilla) en celebración de la constitución del nuevo gobierno.

Las tropas británicas y los agentes de policía provistos de cascos de acero, patrullan por las calles, después de los disturbios que se iniciaron con motivo de la proclamación del estado de excepción.—Efe.

TOQUE DE QUEDA

Bombay.—En los lugares que fueron escenario de los disturbios ocurridos ayer, se ha impuesto el toque de queda durante las veinticuatro horas, a partir de las cinco de la tarde de hoy.

De fuente extra-oficial se cifra el número de muertos en setenta y los heridos graves en 220.—Efe.

AUDAZ INTERVENCION

Londres.— Mientras que los miembros del gobierno interino hindú prestaban juramento de fidelidad ante el Virrey de la India, un miembro de la Liga Musulmana ha trepado por una punta monumental de veinte metros emplazada frente a la residencia del Virrey, y ha desplegado una bandera negra en señal de protesta.

La bandera ondeó unos minutos, hasta que vista por las autoridades mandaron quitarla.—Efe.

63 MUERTOS Y 250 HERIDOS

Bombay.—La policía anunció que el lunes se han registrado otros 43 incidentes, total de muertos es de 63 y el de heridos, 250. Quinientas personas han sido detenidas.—Efe.

Noticiario Nacional

EL PESQUERO "NUESTRA SEÑORA DEL NORTE" HA NAUFRAGADO

La Coruña.— Llegó a este puerto el vapor pesquero "Nuestra Señora del Milagro", que conducía a bordo a toda la tripulación de su pareja el vapor "Nuestra Señora del Norte". Este último, cuando regresaban de las faenas pesqueras sufrió un golpe de mar que le abrió una vía de agua, a consecuencia de la cual naufragó, pudiendo ser salvados todos sus tripulantes por la pareja.—Cifra.

## La estancia de los ministros en la Coruña

VISITAS DEL DE EDUCACION NACIONAL

La Coruña.— El ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, visitó esta mañana el edificio de la Ciudad Escolar Generalísimo Franco, que esta próxima a inaugurarse.

Le acompañaron en la visita el Alcalde de la Coruña, señor Ozores, el Rector de la Universidad de Compostela, señor Legas; el Jefe de la Sección de Contabilidad y Presupuestos del Ministerio de Educación Popular, señor Reguero.

El ministro estuvo primeramente en la Escuela de Comercio "Arias Andreu", donde fue recibido por el Director y Claustro de profesores. Recorrió todas las aulas y servicios del centro y después pasó al Instituto masculino de enseñanza media "Ibáñez Martín", donde también fue recibido por el Director y profesorado.

Después de recorrer las dependencias y la magnífica capilla, pasó a la que se ha traído un retablo barroco del siglo XVII de gran valor artístico, el ministro se interesó por el estado de las obras de la escuela del Magisterio "María Pita", comenzadas recientemente, que también formará parte de la Ciudad Escolar Generalísimo Franco. Le fueron expuestos todos los problemas y aspectos de este bloque docente.

Más tarde fué también al Instituto de enseñanza media femenino "Eusebio da Guarda" y visitó la Escuela de Artes y Oficios instalada en el mismo.

## El arquitecto uruguayo Baranano da Costa hace un elogio de España

PERSONALIDAD PROFESIONAL DEL SR. BARANANO. -- LA LABOR DE REGIONES DEVASTADAS. -- EL SENTIDO RELIGIOSO DEL PUEBLO ESPAÑOL

Santander.— El arquitecto uruguayo, oriundo de la Montaña, don Eduardo Baranano da Costa, se encuentra en este capital.

Ha venido a España invitado por la Dirección General de Relaciones Culturales del Ministerio de Asuntos Exteriores, con objeto de estudiar la labor que realiza la Dirección General de Regiones Devastadas en la reconstrucción de pueblos y ciudades.

El Sr. Baranano ha trabajado en Londres, colaborando con Sir Abercrombie en la planificación de las ciudades de Bournemouth, y con el profesor Sharp en la planificación de Exeter, cuya hermosa Catedral es el único edificio que quedó libre de los bombardeos alemanes contra aquella ciudad.

Ha venido a España invitado por el Sr. Baranano para pasar ahora sus vacaciones en España y a la Montaña ha venido por ser Laredo el solar de sus padres.

Ha recorrido numerosos pueblos y varias capitales.

De éstas Salamanca, Toledo y Compostela le han impresionado grandemente.

Encomía el modo de ser y la hospitalidad de los españoles.

Un redactor del diario "Alerta" le ha entrevistado acerca de su estancia en España.

El señor Baranano ha dicho que la opinión que ha formado de la obra de Regiones Devastadas es muy loable.

Ha visto con detenimiento Brunete, la Catedral de Sigüenza, Las Rozas, los recintos de viviendas de Los Carabanchales, los pueblos de nueva planta cerca de Madrid y los núcleos de viviendas de la capital de España, y lo que más le

Por último estuvo en el

provincial de Bellas Artes, está próximo a inaugurarse, recibido por el Director del centro, señor Seijo Rubio, e. Presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, don Canillas. El señor Ibáñez recorrió las magníficas salas museo, instalado en el edificio del Consulado, en el que se conservan varias obras maestras de la escuela flamenca en depósito por el Prado. Hay además objetos de gran valor arqueológico, como, así como una magnífica teca.

A las dos de la tarde el ministro emprendió el viaje de regreso al Pazo de Meirás.

Por la tarde visitará San de Compostela.

En días sucesivos irá a Orense y Vigo y el sábado se pone a regresar a Madrid.

EL DE LA GOBERNACION TO VARIOS ESTABLECIMIENTOS SANITARIOS

La Coruña.— El ministro de Gobernación, don Blas Pérez Gálvez, acompañado del Alcaide, visitó el Sanatorio Marqués de Oza, dedicado a niños que padecen enfermedades óseas. Después de se proyecta construir un hospital municipal, a cuyo costo se adquirirá por el Ayuntamiento con la ayuda del Estado.

Después el ministro, acompañado de su esposa, emprendió el regreso a Madrid en automóvil, despedido por el Gobernador y otras autoridades.—Cifra.

## Welles y Eisenhower censuran la política soviética

SUMMER WELLES

Washington.— Summer Welles afirmó anoche, en su acostumbrada charla radiada semanalmente, que el gobierno de Tito constituye un obstáculo muy grande para la paz europea y una verdadera amenaza para el arreglo de las disputas fronterizas con Italia y Grecia.

Dijo también que el régimen de Tito es la más indeseable de las dictaduras comunistas que surgieron a consecuencia de la segunda guerra mundial.

Es evidente —agregó— que actúa por instigación de Moscú y que representa el eslabón, quizá más poderoso, en la cadena de los llamados «gobiernos amigos» que la URSS ha establecido en la Europa Oriental.

Hizo notar a continuación que los Estados Unidos han decidido pasar a la ONU, la cuestión de los aviones derribados en Yugoslavia, si el gobierno de Tito no da las satisfacciones pedidas.

Welles agregó que los Dardanelos ofrecen a Rusia una vía marítima abierta durante la mayor parte del año. «Cree que el gobierno soviético tiene pleno derecho a obtener garantías en los Dardanelos para que nunca puedan ser utilizados en perjuicio de sus objetivos pacíficos. El gobierno soviético puede lograr esos objetivos cooperando con los Estados Unidos, de acuerdo con las directrices que hemos propuesto».

Dijo por último que cualquier intento por parte de Rusia de doblar los Dardanelos, sería una violación de la soberanía turca y eliminaría la libertad de los mares que es imperativa, si el mundo no ha de quedar dividido en esferas de influencia.—Efe.

EISENHOWER

Lincoln (Nebraska).— El General Eisenhower, Jefe del Estado Mayor norteamericano, ha pronunciado un discurso en el que pidió a todas las naciones del mundo que fomenten la buena vecindad para conquistar una paz permanente.

Añadió que la unidad alcanza, durante la guerra, ha sufrido las consecuencias de no haber podido llegar a acuerdos en una interminable serie de cuestiones de importancia. «Pero somos nosotros —dijo— quienes debemos asegurar la protección de nuestros derechos, nuestros principios, nuestros derechos y nuestra manera de vivir. Los esfuerzos unilaterales no bastan, si se establecen murallas impenetrables, que separan a un sector de la raza humana de todos los demás.

Este es el problema crítico y perturbador al que tenemos que hacer frente. Dos naciones, igual que dos amigos, no pueden ser, lo, solo con que uno de ellos esté dispuesto».

Eisenhower pidió a los ex-combatientes que lleven a todos los países el convencimiento de que el recurrir a la fuerza puede conducir a privaciones, lamentos y dificultades y rencillas. «Por lo tanto, por muy impacientes que podamos llegar a ser con aquellos que dudan abiertamente de nuestras intenciones o rechazan nuestras ofertas de amistad, debemos continuar dedicando incansablemente al problema hasta nuestra última gota de paciencia, de entendimiento, de consideración y de tolerancia de que seamos capaces, asegurándonos al propio tiempo de nuestra capacidad para defendernos, que es como demostraremos al mundo que nuestro apoyo a la paz no es resultado de temores histéricos, sino de los más altos intereses humanos».

# Galicia reiteró su fervorosa...

(Viene de la 1.ª)

200 m. final, 1.500 m. final, por 100 relevos y 4x400. Durante el desarrollo de las pruebas, que resultaron interesantísimas y fueron seguidas con gran atención por parte del público, se batieron las marcas nacionales de 100 m., 200 m. de pértiga, 4x100 y un completo servicio de voces se fué explicando al público el desarrollo de las pruebas.

En un intervalo entre dos pruebas, el campeón europeo universitario, Moncho Rodríguez, hizo una exhibición en honor de S. E. el Jefe del Estado, haciendo el recorrido de los 100 m. en lucha con cuatro relevos.

Al anunciarse esta exhibición en honor del Caudillo el público se puso a gritar "¡Franco, Franco, Franco!" y "¡Franco, Franco!".

Al terminar cada prueba, los participantes pasaron ante el Caudillo, saludándole.

Nota destacada de la jornada fue la perfecta organización de los campeonatos, que mereció numerosos y calurosos elogios.

Al terminar las pruebas, la banda y coros del Frente de Juventudes del Ferrol del Caudillo interpretó ante el palco presidencial varias canciones, cuando muy aplaudidos. El joven director de los coros subió al palco presidencial y el Caudillo le dedicó un autógrafo para la "rondalla" y coros ferroviarios.

En este momento el público, puesto en pie, prorrumó nuevamente en calurosos aplausos y vítores al Caudillo, que tuvo que levantarse para recibir las aclamaciones, que se prolongaron largo rato.

Continuación se efectuó un desfile de estilo olímpico, en el que participaron los atletas, organizados por provincias, con sus instructores al frente.

El paso de los atletas, que comenzaron entonando canciones patrióticas, se hizo entre consistentes ovaciones. Después de pasar ante el palco presidencial los atletas quedaron formados en el centro del estadio. Los conjuntos de gimnasia educativa hicieron varios ejercicios muy vistosos y de perfecta ejecución, que levantaron grandes ovaciones.

Seguidamente irrumpieron en el terreno más camaradas del Frente de Juventudes, aparte de las que participaron en las competiciones, y que en forma de un concurso sobre el terreno del nombre de Franco. Con este motivo se desbordó nuevamente el entusiasmo de la generalidad y las ovaciones al Caudillo fueron con gran entusiasmo. Después, por los micrófonos fueron anunciados algunos de los equipos vencedores en las distintas competiciones nacionales. Los capitanes pasaron al palco presidencial para recibir de S. E. el Jefe del Estado los valiosos trofeos que les correspondían.

A continuación, todo los camaradas del Frente de Juventudes se agolparon las formaciones que ocupaba el Caudillo, cantando con indescriptible entusiasmo y cantando, en medio de grandes ovaciones y vítores al Jefe de las Falanges de Franco.

Landillo, puesto en pie y profundamente emocionado, conmovido a las pruebas de en, entusiasmo y adhesión de que era.

A las 8.30, el Jefe del Estado abandonó el estadio municipal. Al salir, el público, puesto en pie, y los camaradas del Frente de Juventudes, le tribuaron renovadas demostraciones de entusiasmo, con grandes vítores y gritos de "¡Franco, Franco, Franco!" y "¡Franco, sí; comunismo, no!".

**SE RENEVAN LAS CLAMOROSAS OVACIONES AL CAUDILLO**

Al salir el Jefe del Estado del estadio municipal, el público, en aquellas irrupciones, acogió su presencia con grandes vítores y aplausos.

su esposa, subió al coche para trasladarse al palacio municipal.

El vehículo que conducía a S. E. se abrió paso con grandes dificultades por entre la multitud que le aclamaba con creciente entusiasmo.

En otros coches salieron también para el palacio municipal los Ministros y demás autoridades.

En la plaza María Pita, ante el Ayuntamiento, se había congregado numerosísimo público.

Al abandonar S. E. el estadio se había leído por el micrófono una proclama del alcalde al pueblo, haciendo saber que el Generalísimo se dirigía hacia la casa consistorial y hacia ésta irrumpió en masa el público que llenaba el estadio.

Al llegar S. E. a la plaza María Pita, su presencia fué subrayada con ensordecedoras ovaciones y gritos de "¡Franco, Franco, Franco!", disparándose numerosas bombas de palenque.

S. E. subió al primer piso del palacio municipal y descansó unos momentos en el despacho del Alcalde.

En el Ayuntamiento le esperaban la corporación en pleno, con diversas autoridades, el cuerpo consular y representaciones militares y civiles, académicas y religiosas.

En el despacho de la Alcaldía, el Caudillo recibió a comisiones de productores de los Sindicatos de la Madera, Agua, Tranvías, Gas y Electricidad, Vidrios, Banca y Bolsa, Hermandad de Labradores y Ganaderos, y otras diversas, que expusieron a S. E. distintas aspiraciones, que el Generalísimo prometió estudiar con todo interés. S. E. pronunció algunas palabras ante los representantes de los productores allí reunidos. Después conversó con todos los comisionados y tuvo frases de comprensión para sus problemas y necesidades. Al despedirse estrechó la mano de todos los productores.

**Propaganda del "Domingo Mundial de Propagación de la Fe"**

**SEGUNDO CONCURSO PERIODÍSTICO**

Madrid.—La Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias convoca un segundo concurso periodístico para estimular la propaganda misional a favor del "Domund" — domingo mundial de la propagación de la fe— que este año se celebrará el 20 de Octubre próximo.

Este concurso obtuvo un éxito decisivo el pasado año entre los periodistas españoles, y por ello la Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias ha aumentado la cuantía y número de premios.

Al publicar la siguiente convocatoria, la Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias agradece la colaboración eficazísima de la prensa española y pone a su disposición toda clase de trabajos e informes de la Oficina de Información Misional de la Secretaría del "Domund", núm. 11, Madrid, teléfono 37568.

Las bases del concurso son las siguientes:

1.ª—Se crean tres premios de 1.500, 1.000 y 500 pesetas respectivamente, para premiar los mejores artículos sobre el Domingo Mundial de la Propagación de la Fe. Los artículos habrán de ser publicados en semanarios o diarios de la prensa española antes del 25 de Octubre.

2.ª—Se crean tres premios de mil, 750 y 500 pesetas respectivamente para premiar los mejores reportajes sobre el Domingo Mundial de la Propagación de la Fe. Los

El gentío estacionado en la plaza María Pita, que se había ido nutriendo con contingentes procedentes de todos los lugares de la población, no cesó un sólo instante de aclamar al Jefe del Estado. Allí se concentraron también los camaradas del Frente de Juventudes que participaron en las competiciones deportivas de carácter nacional, que vitoreaban a Franco y cantaban himnos patrióticos.

Ante el entusiasmo público, que se intensificaba por momentos, el Caudillo hubo de asomar se al balcón principal del Ayuntamiento, y desde allí recibir durante varios minutos el fervoroso homenaje del pueblo coruñés, manifestado en grandes vítores y aclamaciones e inintermitidos gritos de "¡Franco, Franco, Franco!" y "¡Franco, sí; comunismo, no!".

El Caudillo, al retirarse al interior de la casa consistorial, fué despedido con una gran ovación. El Ayuntamiento ofreció una merienda al Jefe del Estado, que permaneció en el Ayuntamiento con los Ministros y demás autoridades hasta las diez de la noche.

A esta hora S. E. abandonó el palacio municipal. El público, que aguardaba varias horas la salida del Caudillo, al salir éste del Ayuntamiento arrojó en sus manifestaciones de entusiasmo.

El Caudillo subió al coche que había de conducirle al Pazo de Meirás, acompañado de su esposa. Inmediatamente fué rodeado por la multitud que rompió los cordones de la fuerza pública y siguió largo rato el vehículo de S. E.

En las calles del trayecto se estacionó también numerosísimo público particularmente en los cantones. En todos estos lugares el Caudillo recibió impresionantes demostraciones de adhesión popular, que se repitieron en varias ocasiones durante el recorrido del coche cuando se dirigía al Pazo de Meirás.

reportajes habrán de ser publicados en diarios o semanarios de la prensa española antes del 25 de Octubre.

3.ª—El Jurado encargado de la lectura y adjudicación de los premios se compondrá de los directores de los periódicos madrileños y de representantes de las Obras Misionales Pontificias.

4.ª—Los artículos serán enviados a la Secretaría de "Domund", en la semana siguiente a su celebración.

5.ª—El fallo se hará público el tercer domingo de noviembre.—Cifra.

**La aprobación del Acta de Chapultepec por la Argentina**

**CONSTITUYE UN PASO DECISIVO EN LAS RELACIONES ENTRE LAS NACIONES DEL HEMISFERIO OCCIDENTAL**

Washington.—La ratificación del acta de Chapultepec por parte de la Cámara de diputados argentina constituye un paso trascendental para mejorar las relaciones entre las naciones del hemisferio occidental, declara el periódico "Sunday Star".

Agrega que espera que Perú llegue a un acuerdo con el Embajador norteamericano, respecto al destino de la industria y subditos alemanes.

Finalmente hace constar que Perú se ha ganado el derecho a que las dudas que existen en Washington respecto al régimen de Perú se disipen totalmente.—Efe.

# La batalla de los precios

**MEDIDAS DEL GOBERNADOR CIVIL DE TOLEDO**

Toledo.—El Gobernador Civil ha dirigido a los Alcaldes de la provincia una circular en la que anuncia que está firmemente decidido a cortar todos los abusos, y de un modo particular la venta clandestina de artículos, alteración de precios, injustificada reducción de cupos forzosos, falta de entrega de artículos intervenidos señalados a cada agricultor, cesión entre agricultores y vecinos de artículos intervenidos y la falta de justificación e irregularidades que cometen los comerciantes en las ventas, peso y precio de los artículos.

El cincuenta por ciento de las intervenciones o decomisos que se realicen quedará en las localidades donde se produzcan para mejorar el abastecimiento de las familias necesitadas.—Cifra.

**MEDIDAS PARA CORTAR EL TRAFICO ILEGAL Y EL ACAPARAMIENTO EN AVILA**

Avila.—La apreciación de un constante tráfico ilegal de las primeras legumbres recogidas en la provincia y el desenfrenado egoísmo de muchos labradores que no ponen límite a la codicia, han obligado a que, por el Gobierno Civil se adopten rigurosas medidas en determinados pueblos, efectuándose la total intervención de las cosechas, sin reconocer siquiera las reservas legales en aquellos casos que por la condición moral de sus tenedores amparaban depósitos clandestinos abastecedores del criminal "mercado negro".

Las reservas, en algunos casos, y la existencia de excedente de cosecha han dado libertad para que productores desaprensivos intentaran un alza de precios de lentejas, garbanzos y patatas a todas luces ilegal y abusiva. Esta libertad al dar graves trastornos al abastecimiento nacional y provincial, ha obligado a dictar una disposición por el Gobierno Civil según la cual queda suprimida en esta provincia la libertad de venta de legumbres y patatas procedentes del cupo excedente de cosecha.

Todas las disponibilidades de estos artículos que excedan de las reservas legales deberán ser entregadas en los almacenes autorizados.

Por esta orden se deroga todas las autorizaciones dadas o concedidas a colectividades de la provincia para la compra de excedente de patata.

Los productores de lentejas deberán entregar el primero de Septiembre todo el cupo asignado como forzoso y los que no lo hayan entregado sufrirán la intervención total de existencias, sin excepción de las reservas, salvo que en el momento de la inspección, que ha sido ya ordenada, y se realizará en las zonas productoras por agentes de la autoridad, hubiere a hecho entrega total del cupo forzoso y del excedente de cosecha.

También los productores de garbanzos deberán haber entregado de su cupo forzoso y excedente antes del 15 de Septiembre. Transcurrido este plazo se intervendrá sin excepción las reservas.

La obligación de venta a los almacenes oficiales del cupo excedente se mantiene igualmente para los produc-

tores de patata temprana y normal tan pronto como se inicie la recolección de este producto.

El Gobernador ha dirigido además, una advertencia a los productores lecheros a fin de que, a partir de hoy se atengan a la estricta observancia de los precios de tasa de la leche en esta capital, que es de 150 pesetas litro, servida a domicilio y 140 en los puestos.—Cifra.

**El tiempo**

**LLUVIAS Y CHUBASCOS EN LEVANTE**

Madrid.—En el día de ayer llegaron a la península por el Norte dos oleadas de aire fresco del Atlántico, de las cuales, la primera produjo lluvias en la costa Norte y Alto Ebro, y ya por la noche en las costas del Mediterráneo y en Baleares.

La segunda reprodujo los chubascos en la costa Norte y a mediodía y por la noche en la región Central.

Tiempo probable: Mejoría por el momento en el Norte. Más tarde, en Galicia, se espera la llegada de otra área de lluvias de escasa importancia. Chubascos en Cataluña y Levante. Nubes cumuloformes en el resto de España. Marejadillo en todo el litoral.

Temperaturas extremas: Máxima de 36 grados en Valencia y mínima de 10 en León y Pontevedra. En Madrid: máxima de ayer, a las 13 horas, 25,7 grados y mínima de hoy, a las 6, 15,2.—Cifra.

**Arturito Pomar va a Tortosa a jugar unas simultáneas**

Madrid.—El campeón de España de Ajedrez, Arturito Pomar, que ha llegado a Madrid esta mañana, procedente de Zamora, marchará el próximo sábado a Tortosa, en cuya población actuará en una serie de simultáneas contra los más destacados jugadores de esta última ciudad.

Seguidamente regresará a Madrid.—Cifra.

**Espectáculos**

**PROGRAMA PARA HOY**

**PRINCIPAL.**— "Jack, el destripador" y "Un nuevo amor de Andrés Harvey".

**LIRICO.**— "Sabotaje" y "Posada Jamaica".

**BALEAR.**— "Sabotaje" y "Posada Jamaica".

**BORN.**— "El Conde de Montecristo".

**MODERNO.**— "Pasaporte rojo" y "Concierto macabro".

**ORIENTAL.**— "El sargento Inmortal" y "Otra reunión de acusados".

**PROTECTORA.**— "Una nación en marcha" y "El Corsario Negro".

**ASTORIA.**— "Ruta de Singapur" y "Ruta de Marruecos".

**AVENIDA.**— "Una nación en marcha" y "El Corsario Negro".

**METROPOL.**— "Ruta de Singapur" y "Ruta de Marruecos".

**ACTUALIDADES.**— "Imágenes", "No-Do", Noticias y complementos cortos.

**HULES PARA MESA**

Telas Gomadas para Camas  
Desudadores para Vestidos  
GORROS PARA BASO

**CASA CODINA**  
(Junto al Borre) Palma

# Las reuniones de la Conferencia de París

## HAN FRACASADO LOS AUXILIARES DE LOS MINISTROS

París. — Acerca de los problemas discutidos por el secretario del Foreign Office y el secretario de Estado norteamericano en las entrevistas del domingo por la mañana y el lunes por la tarde, en los círculos de la Conferencia de la Paz se pone de relieve que existen problemas muy importantes, relacionados con la Conferencia, que indudablemente habrán sido estudiados. En primer lugar, el fracaso de los auxiliares de los cuatro ministros sobre las enmiendas de los tratados y la fijación de la fecha del próximo plenario de la ONU.—Efe.

## BYRNES Y BEVIN CONFERENCIAN SOBRE LAS CUESTIONES A TRATAR POR EL CONSEJO DE SEGURIDAD

París. — Byrnes y Bevin han conversado hoy durante hora y media, según se cree, para discutir algunos problemas de los que se presentarán ante el Consejo de Seguridad, entre ellos la petición ucraniana de que se investigue la situación en Grecia y la más reciente demanda de los rusos de que se aclare la situación de las tropas aliadas en todo el mundo.

También se cree que los dos ministros han hablado sobre la cuestión de la Asamblea de las Naciones Unidas.

No se menciona la cuestión de Palestina.—Efe.

## MOLOTOV ESTARA AUSENTE TRES O CUATRO DIAS

París. — El ministerio de Asuntos Exteriores francés ha sido informado de que el ministro soviético Molotov estará ausente de la capital francesa cuatro o cinco días.

Regresará de Moscú, probablemente, a últimos de la presente semana.

## VICHINSKI SE OPUSO A LA PROPUESTA AUSTRALIANA SOBRE EL TRATADO CON ITALIA

París. — La Comisión Económica que estudia el tratado de

paz con Italia continuó sus deliberaciones el lunes por la tarde.

Los delegados fijaron sus actitudes acerca de la propuesta australiana de que todas las potencias reclamatorias formulen sus peticiones por mediación de la comisión de reparaciones, sin tratar directamente con el Gobierno italiano.

El representante soviético, Vichinsky, rechazó enérgicamente esta propuesta australiana. Recordó el tratado de Versalles y manifestó que al firmarse aquel Francia exigió a Alemania 300 caballos, 2.000 bueyes, 90.000 vacas y 100.000 ovejas, sin que ninguna comisión de reparaciones dictaminase sobre la demanda, ya que se limitaba a revisar el cumplimiento de la reparación.

La propuesta de Australia — dijo Vichinsky — es completamente

absurda, ya que la comisión de reparaciones no puede pensar como el Gobierno italiano. Este puede eludir las responsabilidades que pesan sobre él, escudándose tras la citada comisión.

Finalmente propuso que se acepte la fórmula presentada por la Junta de Ministros de Asuntos Exteriores, según la cual las negociaciones relativas a reparaciones deben llevarse a cabo por medio de acuerdos bilaterales y directos.

A continuación, hizo uso de la palabra el delegado canadiense, Wiloress, quien apoyó enérgicamente la propuesta australiana. Dijo que debe tratarse por todos los medios de evitar la firma de acuerdos separados y asegurar igual trato para el vencedor y para el vencido.—Efe.

# Jorge II volverá a Grecia

(Viene de la 1.ª)

Atenas, 1. — Ha dado comienzo el escrutinio del referéndum, que en cada colegio se hace ante un representante del poder judicial, otro del ejército y los interventores de los partidos políticos.

Atenas, 1. — Favorables al retorno del rey son los primeros resultados del plebiscito que se conocen en Atenas.

Los resultados de un distrito son: 203 votos favorables al rey, 21 en contra, 183 en blanco y 1 no válido.

Atenas, 2. — A la una de la madrugada del lunes se conocen los resultados electorales de 14 colegios, que son los siguientes:

A favor del rey, 4.025 votos.  
En contra, 1.191.  
En blanco, 837.  
No válidos, 19. EFE

Atenas, 2. — 92 colegios electorales, de un total de 380, de Atenas y el Pireo, arrojan 32.089 votos a favor del rey y 19.726 a favor de la república.

A las nueve de la noche, en la zona Atenas—El Pireo, el 55 por 100 de los votos eran favorables al regreso del rey; parece ser que en los barrios obre-

ros la república ha alcanzado el 70 por 100 de los sufragios.

El jefe de los observadores británicos en Grecia declara, al regresar de Larisa y Salónica, que el plebiscito se ha desarrollado normalmente en aquellas zonas que ha visitado.

En la isla de Mitilene, que se consideraba como baluarte izquierdista, han votado a favor del rey el 80 ó el 85 por 100 de los electores; y en cuatro aldeas de la zona de Volos (Tesalia), baluarte del "Elas" durante la ocupación alemana, pero uno de los reductos derechistas hoy día, sólo el 15 por 100 ha votado por la república.

En Calamata (Peloponeso), la república sólo ha tenido 20 votos de un total de 4.000; y en la aldea de Malakasa, 4 de un conjunto de 1.574.

Atenas, 2. — La Monarquía sigue aumentando su ventaja en el escrutinio del plebiscito celebrado ayer domingo.

El Ministerio del Interior anuncia que en Trézia 58.609 electores votaron a favor del Rey y 57.700 en contra.

Atenas, 2. — La Policía anunció anoche la iniciación de una ofensiva general contra los comunistas en el Norte de Grecia como consecuencia de los ataques en gran escala efectuados por éstos contra la población de Galatista, en Macedonia Meridional.  
Según los informes oficiales

# Las elecciones municipales en Sajonia TRIUNFAN LOS SOCIALISTAS

Berlín, 1. — Hoy se celebran en el territorio de Sajonia, ocupado por los rusos, las primeras elecciones desde el fin de la guerra.

Un censo superior a los tres millones y medio de votantes elegirá en 2.573 ciudades y aldeas a los funcionarios administrativos municipales.

El próximo día 8 se celebrarán elecciones análogas en Turingia y el 15 en Mecklenburgo y Brandenburgo.

## LOS PRIMEROS RESULTADOS

Berlín, 2. — En las primeras horas de la madrugada del lunes comienzan a conocerse los primeros resultados de las elecciones municipales en Sajonia. Estos son los siguientes:

Socialistas unificados, 640 votos.  
Cristiano-demócratas, 561.  
Liberales demócratas, 165.  
No válidos, 40. EFE

## LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Dresde, 2. — La primera votación celebrada ayer en Ale-

mania ocupada por los rusos, efectuó sin el menor problema aunque los alemanes podían votar libremente, y no obstante de ir a las urnas contraban bajo una presión que favorecía evidentemente al partido socialista unificado.

Los periodistas habiendo observado el poco entusiasmo y un gran deseo de prometerse en ninguna

## LOS SOCIALISTAS LA CABEZA

Berlín, 2. — El triunfo de la Unificación Socialista por los rusos, ocupado en las elecciones celebradas ayer en Sajonia, a la hora de estar los socialistas cuentan con 132.587 y los liberales 132.587 y los liberales 132.587 votos.

## LOS SOCIALISTAS HAN GANADO, EN DEFINITIVA, UN ESCASO MARGEN

Berlín. — Del recuento total de 2.282 comunales, han dado un total de 3.115 votos, el partido socialista ha obtenido 1.534.195, los liberales demócratas 638.115, los cristianos demócratas 195.877.

Han sido invalidados 40.000 votos.

Dadas las condiciones en las que se realizaron las elecciones, la ocupación soviética y el partido socialista unificado, teniendo la mayoría, los resultados políticos manifiestan una reserva por la oposición en la votación.

Se esperaba una desastrosa aplastante en favor de las listas unificadas, que incluían a los comunistas.—Efe.

## LOS SOCIALISTAS VIERON 1.461.061

Berlín.—A las siete de la tarde del lunes, los resultados de las elecciones municipales en Sajonia eran los siguientes:

Partido socialista unificado, 1.461.061 votos; cristiano demócratas, 373.390; liberales demócratas, 165.877; no válidos, 40.000. En la votación participaron 2.371 ciudades, pueblos y aldeas y las primeras elecciones celebradas en territorio ocupado por los sovi-

numerosos banditos invadieron la población concentrando sus ataques contra la Comisaría de Policía, pero ésta logró recibir refuerzos de Salónica y los atacantes fueron rechazados sufriendo varios muertos y heridos. Dos policías resultaron heridos.

## MAS DEL 70 POR CIENTO DE LOS VOTOS A FAVOR DEL REY

Atenas. — El ministro del Interior griego, Kalkanis, anuncia que los últimos resultados del plebiscito muestran, a las siete de la tarde (hora española), de 70 a 75 por ciento de los votos a favor del Rey.—Efe.

## NO SE TOLERARAN ATAQUES A LA MONARQUIA

Atenas. — El Gobierno griego anuncia que serán castigadas con toda energía las "palabras injuriosas pronunciadas contra la persona del Rey y la Monarquía".

La tolerancia existente, añade, ya no puede continuar después del veredicto popular expresado en el plebiscito.—Efe.

## LOS ULTIMOS RESULTADOS CONOCIDOS

Atenas. — A las ocho y media de la tarde del lunes, el total de votos contados era de 907.739, con los siguientes resultados:

A favor del Rey, 649.703; en contra, 234.870; no válidos, tres mil 243.—Efe.

# Roosevelt previó también la tercera guerra mundial

## SI LAS NACIONES UNIDAS FRACASABAN Y EUROPA SEGUIA SIENDO IMPERIALISTA

Nueva York. — El difunto Presidente Roosevelt opinaba que la tercera guerra mundial sería inevitable si las Naciones Unidas fracasaban y si Europa se obstinaba en mantener el sistema imperialista.

Elliot Roosevelt hizo esta revelación en un artículo que aparece en la revista "Loon", basado en el libro del mismo autor, titulado "Tal como lo vi", que se pondrá a la venta en el mes de octubre.

En el artículo se afirma que Roosevelt dijo a su hijo:

"Las naciones oprimidas deberán ser ayudadas económicamente y eventualmente liberadas mediante una organización internacional bajo la dirección de las grandes potencias. Si esto no se hace, añadió el extinto Presidente, debemos resignarnos a que haya otra nueva guerra".

El artículo revela los puntos de vista de Roosevelt sobre el futuro del mundo y pone de manifiesto las promesas y acuerdos secretos que se hicieron durante la Conferencia de Casablanca.

Elliot Roosevelt declara que su

padre opinaba que Francia debía ser restaurada, pero que sólo debía ejercer el control sobre sus colonias.

Al ser preguntado por su hijo sobre quien encargaría a Francia el mencionado control, el Presidente norteamericano contestó:

"La Organización de las Naciones Unidas, una vez que se la ya constituido".

El hijo del Presidente dice que es la primera vez que oyó nombrar tal organización.

El articulista manifiesta que su padre agregó:

"No puede ser de otro modo. Los "cuatro grandes", nosotros, Gran Bretaña, China y Rusia, tendremos que encargarnos de las responsabilidades de mantener la paz del mundo una vez que hayamos ganado la guerra.

Tendremos que encargarnos también de la tarea de educar y elevar el nivel de vida en las colonias atrasadas y oprimidas, y una vez estén suficientemente preparadas para ello se les deberá dar la oportunidad de ser independientes, siempre y cuando las Naciones Unidas decidan que estas colonias están en condiciones de afrontar la nueva situación.—Efe.

# En Rusia se recluta poca gente para el partido comunista

## EN BUSCA DE OBREROS CON "CONCIENCIA POLITICA"

Londres. — La comisión central del partido comunista de la capital soviética ha ordenado que se inicie una enérgica campaña entre los obreros mecánicos y técnicos con "conciencia política" pa-

ra que se aflen al partido, por considerar que esta medida es necesaria para que tenga éxito el plan quinquenal, según comunica de Moscú la Agencia United Press.

El diario "Pravda" afirma que la comisión central del partido comunista se lamenta de que la

gigantesca fábrica de "Proletario Rojo" no ha hecho más que tres nuevos miembros en todo un año, mientras la fábrica "Stankoll" sólo ha ganado cuatro. La industria soviética no ha conseguido 200 nuevos afiliados, según una noticia, y la maquinaria general, 88.—Efe.

## Su Santidad recibe en audiencia al Secretario de Justicia norteamericano

Roma. — Su Santidad el Papa Pío XII ha recibido en audiencia privada en su residencia estival de Castelgandolfo a, secretario de Justicia norteamericano, Thomas Clark, a quien acompañaba su esposa.—Efe.

## Dimite el ministro de Hacienda de Italia

Roma.—El Ministro de Hacienda italiano, Epicar de Corbino, ha presentado la dimisión por la actitud del partido comunista contra

Corbino ha dirigido la guerra contra la inflación durante nueve meses y ha sido objeto de duros ataques por parte de los comunistas.—Efe.

## EN LAS ESCUELAS NO SE GRA HACER BUENOS NISTAS

Londres. — El órgano del partido comunista publica un editorial en el que se afirma que las escuelas soviéticas fracasan en su misión de educar a los niños rusos.

Agrega que esto se debe a falta de organización y celo de los instructores.